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РОЛЬ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ДО ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
Реформування сучасної шкільної освіти України, зокрема її 

початкової ланки, потребує активізації інноваційних процесів, 
спрямованих на модернізацію змісту, форм і методів навчання молодших 
школярів, розробку й апробування нових освітніх технологій, що потребує 
відповідної підготовки вчителя. Основу і зміст інноваційних освітніх 
процесів становить інноваційна діяльність, сутність якої полягає в 
оновленні педагогічного процесу, внесенні новоутворень у традиційну 
систему. 

Формуванню навичок інноваційної діяльності майбутнього учителя 
початкових класів сприяють інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ), 
які забезпечують нові шляхи подачі інформації, надають можливість 
організувати навчальний процес на високому науковому рівні, створити 
умови для гуманізації навчання на основі індивідуалізації, диференціації, 
діалогізації, індивідуально-творчого й діяльнісного підходів, орієнтації на 
розвиток креативної особистості, формування у неї позитивної мотивації 
до навчання. Використання ІКТ у навчальному процесі вищої школи дає 
змогу розвивати інноваційний потенціал майбутнього вчителя-початківця, 
його вміння вільно орієнтуватися в інформаційному просторі, здатність не 
тільки сприймати, зберігати й відтворювати, а й продукувати інформацію. 

Аналіз стану навчального процесу у вищих педагогічних навчальних 
закладах та загальноосвітній школі дав змогу визначити фактори, які 
перешкоджають впровадженню інновацій. Це, як показало дослідження, 
недостатня визначеність ролі й місця ІКТ у процесі підготовки вчителів 
початкових класів, низький рівень підготовки вчителів до використання 
ІКТ у своїй професійний діяльності, відсутність або недостатня кількість 
сучасних технічних засобів навчання, низька якість сучасного технічного 
обладнання. 

У зв’язку з цим першочергового значення набувають питання 
професійного становлення вчителя як суб’єкта інноваційної діяльності, 
формування у нього готовності до освоєння та творчої інтерпретації різних 
інноваційних ідей і підходів, засвоєння ним сучасних інноваційних 
технологій, глибокого переосмислення функцій своєї педагогічної 
діяльності в галузі застосування сучасних ІКТ. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури дає можливість 
стверджувати, що актуальні проблеми інноватики перебувають у полі зору 
таких науковців, як І. Бех, Л. Даниленко, І. Зязюн, О. Киричук, В. Кремень, 
В. Курило, О. Лоренсов, В. Мадзігон, С. Подмазін, В. Паламарчук, О. Пехота, 
І. Підласий, В. Пінчук, О. Савченко, О. Саранов, С. Сисоєва, Т. Скрябіна, 
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Н. Федорова, А. Фурман та ін. 
Проблеми втілення у практику й поширення інноваційних 

педагогічних ідей відображено в працях О. Абдулліної, Н. Гонтаровської, 
І. Дичківської, В. Загв’язинського, О. Козлової, Н. Конопліної, Ю. Максимова, 
М. Меладзе, О. Орлова, Л. Подимової, О. Попової, В. Сластьоніна, О. Співа- 
ковського та ін.). 

Питання підготовки майбутнього вчителя до інноваційної діяльності 
досліджували І. Богданова, О. Гохберг, Л. Даниленко, В. Докучаєва, 
О. Євдокимов, І. Зязюн, І. Ісаєв, Н. Клокар, О. Козлова, В. Лазарев, 
К. Макагон, Ю. Максимов, В. Олійник, Л. Подимова, О. Попова, 
М. Поташник, О. Савченко, С. Сисоєва, Р. Сеульський, В. Сластьонін та ін. 

Сучасний етап розвитку ІКТ в Україні вивчали Н. Воропай, 
Т. Гуржій, Т. Зайцева, М. Жалдак, В. Клочко, А. Коломієць, Г. Кравцов, 
В. Крекнін, Н. Кушнір, М. Львов, Н. Морзе, Н. Ничкало, Л. Олійник, 
Л. Петухова, С. Раков, Ф. Ривкінд, А. Семенов, О. Співаковський, 
О. Шиман та ін. 

Концептуальні засади професійної підготовки майбутнього учителя 
початкових класів до використання ІКТ у своїх працях розглядали 
Н. Воропай, С. Гунько, Ю. Дорошенко, М. Жалдак, А. Коломієць, В. Коткова, 
М. Левшин, О. Майборода, Й. Ривкінд, Ф. Ривкінд, Ю. Первін, Л. Петухова, 
А. Семенов, О. Співаковський, О. Суховірський, В. Шевченко та ін. 

Однак, не зважаючи на багатоаспектність досліджуваної проблеми та 
не заперечуючи вагомий внесок учених у вивчення ролі ІКТ у системі 
професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів до 
інноваційної діяльності, окремі аспекти даної проблеми у наукових 
джерелах висвітлені недостатньо і на сьогодні є актуальними. 

Метою статті є розкриття ролі, значення та можливостей ІКТ у 
системі професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів до 
інноваційної діяльності. 

Сучасна початкова школа потребує вчителя-новатора, педагога нової 
генерації, дослідника, експериментатора, фахівця, який володіє 
перспективними педагогічними технологіями, орієнтується в освітніх 
інноваціях, здатний до творчих пошуків, адаптації в сучасному суспільстві, 
є суб’єктом особистісного і професійного зростання. Учитель інноваційної 
орієнтації – це вчитель, який готовий до глибоко мотивованої інноваційної 
діяльності, який спроможний не тільки легко долучатися до інноваційних 
процесів, але й виступати їх ініціатором. 

У науковій педагогічній літературі існують різні підходи до 
тлумачення поняття «інноваційна діяльність», зокрема В. Сафіулін – це 
поняття розглядає як «…діяльність, яка виявляється у внесенні в освітню 
практику нових ідей, методик, технологій, відмові від навчальних штампів, 
служить оновленню змісту сучасної освіти, створює нові педагогічні 
технології, пропонує нові можливості для творчості вчителя» [8, с. 55]; 
В. Уруський – як «вищий ступінь педагогічної творчості, педагогічне 
винахідництво нового в педагогічній практиці, що спрямоване на 
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формування творчої особистості, враховує соціально-економічні та 
політичні зміни в суспільстві й проявляється в ціле покладанні, визначенні 
мети, завдань, а також змісту і технологій інноваційного навчання» [9, 
с. 14]; С. Григорьева – як «вид педагогічної діяльності, як творчий процес 
щодо планування і реалізації педагогічних нововведень, спрямованих на 
підвищення якості освіти, як соціально-педагогічний феномен, що 
відображає творчий потенціал педагога [2, с. 16]; С. Кузьмин – як 
«…діяльність щодо створення та засвоєння певних нововведень, які 
торкаються усіх сфер життєдіяльності [4, с. 6]; 

Ґрунтуючись на аналізі наукової літератури, ми розглядаємо 
інноваційну діяльність учителя початкових класів як творчу педагогічну 
діяльність, що відповідає основним етапам розвитку інноваційних 
процесів, спрямована на перетворення знань, ідей та підходів у новий чи 
модифікований продукт, реалізацію нововведень у навчально-виховному 
процесі початкової школи, формування якісно нового педагогічного 
знання та якісно нової педагогічної практики. Готовність учителя 
початкових класів до інноваційної діяльності передбачає володіння 
методологією педагогічного пошуку, інноваційними технологіями 
навчання, ефективними способами та засобами досягнення педагогічних 
цілей, умінням здійснювати вибір інноваційної проблеми та знаходити 
способи її успішної реалізації у своїй професійній практиці. 

Для успішного оволодіння інноваційною професійно-педагогічною 
діяльністю майбутньому вчителю початкових класів необхідні глибокі 
знання і практична підготовка в галузі використання інноваційних 
технологій, зокрема сучасних ІКТ. На думку В. Бикова, застосування ІКТ 
докорінно змінює роль і місце педагога та учня в навчальному процесі, 
сприяє реалізації індивідуального підходу в навчанні – того, чого ще так 
бракує… У такій моделі вчитель перестає бути просто «ретранслятором» 
знань, а є співтворцем сучасних, позбавлених повчальності та 
проповідництва, технологій навчання [1]. 

Активне впровадження ІКТ у навчальний процес вищого 
педагогічного закладу позитивно впливає на всі його компоненти: мету, 
зміст, методи, організаційні форми та засоби навчання у вищій школі, що 
дозволяє вирішувати складні і актуальні завдання педагогіки для 
забезпечення розвитку інтелектуального, інноваційного, творчого 
потенціалу, аналітичного мислення та самостійності майбутніх вчителів 
початкових класів. Виконуючи навчальну, виховну й дослідну функції, ІКТ 
можуть застосовуватися як на етапі підготовки до проведення занять, 
створенні навчально-методичного забезпечення, так і під час навчально-
виховного процесу й у позааудиторній роботі. 

Використання ІКТ у навчальному процесі вищої школи змінює 
співвідношення традиційних та інноваційних методів, форм, засобів 
навчання, весь методичний апарат. Це, на думку Н. Попович, призводить 
до зміни обсягу і змісту навчального матеріалу; введення алгоритмізації 
розв’язання завдань; поглиблення предметної сфери шляхом моделювання 
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чи імітації явищ і процесів за допомогою діалогової взаємодії, компресії 
інформації, логічної і стислої її обробки; забезпечення індивідуальної і 
диференційованої роботи над навчальним матеріалом; розширення сфери 
самостійної роботи з елементами дослідницької діяльності [7, с. 96]. 

Важливим завданням ВНЗ є формування готовності майбутнього 
вчителя початкових класів до використання ІКТ у професійній діяльності, 
у структурі якої відокремлюють мотиваційний компонент (бажання 
ставити перед собою цілі; сформована мотивація саморозвитку; інтерес до 
використання інформаційних технологій в освітньому просторі початкової 
школи; потреба в самовдосконаленні; наявність професійно важливих 
якостей, як-от: креативність, цілеспрямованість, працездатність, 
відповідальність, наполегливість, здатність до рефлексії своїх дій) та 
функціональний (уміння використовувати засоби сучасних інформаційних 
технологій, апаратні та програмні засоби, ефективно використовувати 
технічні навчання, засоби наочності (графіки, діаграми, схеми тощо) 
компоненти [5, с. 402–403]. 

Але проблему формування готовності майбутнього вчителя до 
використання ІКТ слід розглядати в комплексі з більш глобальним 
завданням, яке стоїть перед професійною освітою – формуванням 
готовності до інноваційної діяльності в цілому. І в такому аспекті ІКТ, на 
думку О. Зимовець, виступають як приклад однієї із захоплюючих 
інновацій, у процесі ознайомлення з якою студенти зможуть «відчути 
смак» новизни та захотіти використовувати й інші інноваційні технології. 

Формуванню навичок інноваційної діяльності майбутнього учителя 
початкових класів сприяє створення власних електронних продуктів, 
зокрема мультимедійних проектів, комп’ютерних презентацій, 
електронних тестових завдань, електронних словників, довідників, 
електронних збірників вправ і задач для початкової школи, відеороликів та 
ін.), адже саме вони дають можливість формувати базу інноваційного 
педагогічного досвіду, розвивати інноваційний потенціал майбутнього 
фахівця. Використання власних проектів з актуальних питань початкової 
освіти і нового сучасного навчального обладнання дозволяє зробити 
процес навчання у початковій школі більш ефективним та інтенсивним, 
забезпечує можливість розвитку творчого та інтелектуального потенціалу 
учнів, їхніх здатностей здобувати нові знання та застосовувати їх на 
практиці. 

Вважаємо, що підвищенню рівня готовності майбутнього учителя 
початкових класів до інноваційної діяльності сприяє організація 
інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища, під яким 
Л. Петухова розуміє сукупність знанієвих, технологічних і ментальних 
сутностей, які в синхронній інтеграції забезпечують якісне оволодіння 
системою відповідних знань [6, с. 131]. Включення студента в 
інформаційно-комунікаційне педагогічне середовище, на думку 
В. Коткової, відбувається через пошук та отримання необхідної навчальної 
інформації засобами інформаційних технологій (під час мультимедійних 
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презентацій лекційного матеріалу, виконання самостійної роботи, 
підготовки до практичних, семінарських занять, виконання науково-
дослідної роботи); виконання навчальних занять та проектів з 
використанням комп’ютерних систем (створення мультимедійних 
презентацій із заданої тематики, виконання програмованих завдань 
тестового характеру); перевірку власних навчально-професійних досягнень 
(проходження автоматизованого тестового контролю); взаємодію з 
колективом студентів та викладачів (здійснення електронного 
консультування, обговорення тем на форумах, участь у Інтернет-
конференціях та семінарах) [3, с. 105]. 

Інформаційно-комунікаційне педагогічне середовище допомагає 
вчити та навчатися, формує позитивну мотивацію до учіння в новому 
інформаційному освітньому просторі, розвиває інноваційну культуру 
майбутнього фахівця, професійну мобільність, і як наслідок – забезпечує 
формування навичок інноваційної професійно-педагогічної діяльності. 

У структурі професійної підготовки вчителя початкових класів 
важливе місце посідає інноваційна діяльність, яка тісно пов’язана з 
процесом інформатизації та комп’ютеризації освіти. Ефективним засобом 
професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів до 
інноваційної діяльності є ІКТ. Вчитель початкової школи повинен 
опановувати новітні ІКТ і систематично застосовувати їх під час 
проведення уроків, виховних заходів, класних годин, батьківських зборів. 
Поступове, систематичне та комплексне використання засобів ІКТ у вищій 
школі сприяє формуванню в майбутніх учителів початкових класів 
внутрішнього бажання «зайняти інноваційну позицію», готовності до 
творчих пошуків, нових підходів, внесення в освітню практику нових ідей, 
методик, технологій, що в цілому формує мотиваційно-ціннісне ставлення 
до інноваційної професійно-педагогічної діяльності. 

До перспективного напряму подальших досліджень відносимо 
питання професійної підготовки вчителів початкових класів в умовах 
інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища. 
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